ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η ακριτική Ιερά Μητρόπολις Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης ευλαβείται ιδιαίτερα την μνήμη του Ιερο​μάρτυρος και Ισαποστόλου Αγίου Κοσμά τον Αιτωλού. Κάθε χρόνο, στην Κόνιτσα, λαμβάνουν χώρα λαμπρές τελετές, που άρχισαν από το έτος 1975, οπότε και τελέσθηκαν τα εγκαίνια του περικαλλούς Ιερού Ναού του Αγίου Κοσμά.
Εμπνευστής της ανεγέρσεως τον φερωνύμου Ναού και εμψυχωτής του εορτασμού της μνήμης τον μεγάλου Διδασκάλου του Γένους υπήρξε ο αοίδιμος Μητροπολίτης Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κύρος ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΟΣ, ο όποιος είχε - τηρουμένων, βεβαίως, των αναλογιών - πολλές ομοιότητες με τον προσφιλή τον Άγιο: Ακαταπόνητος στις περιοδείες, στο κήρυγμα, στην τόνωση τον εθνικού φρονήματος του λαού και, μάλιστα των Βορειοηπειρωτών, σε ιδιαίτερα δύσκολους καιρούς. Και πάντα έχοντας «το απόκριμα του θανάτου» (Β' Κορ. α' 9) για την Εκκλησία και το Γένος, καθώς το είχε και ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός.
Ήταν, λοιπόν, φυσικό να αφήσει - όταν έφυγε για την αιωνιότητα - μια πολύτιμη και βαριά κληρονομιά, όχι μόνο στον διάδοχο του, στους στενούς συνεργάτες του και στους πιστούς της Επαρχίας του, μα και σ' ολόκληρο τον όπου γης Ελληνισμό.
Για τον λόγο αυτό, στον περυσινό εορτασμό της μνήμης του Αγίου Κοσμά - τον πρώτο μετά την εκδημία του αειμνήστου ΣΕΒΑΣΤ1ΑΝΟΥ - θεωρήθηκε απόλυτα αναγκαίο να γίνει αναφορά σ' ό,τι πολύτιμο μας άφησε ο εκδημήσας Ιεράρχης. Παρεκλήθει, λοιπόν, προς τούτο ο αγαπητός μας αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβύτερος π. Θεόδωρος Ζήσης, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ο οποίος και γνώριζε και αγαπούσε βαθιά τον αοίδιμο ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΟ και εκτιμούσε ανυπόκριτα το πολύπλευρο εκκλησιαστικό και εθνικό έργο του.

Ο π. Θεόδωρος με πολλή χαρά ανταποκρίθηκε στη σχετική παράκληση μας και δέχτηκε να ομιλήσει για τον αείμνηστο Γέροντα. Η ομιλία έγινε στις 24 Αυγούστου 1995, αμέσως μετά την Θεία Λειτουργία, στην αίθουσα τον Πνευματικού Κέντρου τον Δήμου Κονίτσης, ενώπιον πυκνότατου ακροατηρίου, επί παρουσία και των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Παραμυθίας, Φιλιατών και Γηρομερίου κ. Τίτου, Νικοπόλεως και Πρεβέζης κ. Μελετίου, Σερρών και Νιγρίτης κ. Μαξίμου και Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμονος, οι όποιοι συμμετέσχον στους σχετικούς εορτασμούς, και, κατά κοινήν ομολογία, ικανοποίησε όλους τους παριστάμενους.

Επειδή δε πολλοί εξέφρασαν την επιθυμία να έχουν το κείμενο της ομιλίας τον π. Θεοδώρου, γι’ αυτό ή Μητρόπολη μας προέβη στην έκδοσή του με ιδιαίτερη χαρά. Ό τίτλος παραμένει αυτός που χρησιμοποίησε ο συντάκτης του: «Η Κληρονομιά του ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΟΥ». το παραδίδει δε στους αγαπητούς αναγνώστες με την θερμή ευχή να αξιοποιηθεί αυτή η κληρονομιά τον αλησμόνητου και πολύκλαυστου ακρίτα Ιεράρχου απ" όλους μας, για το καλό της Εκκλησίας, του Έθνους και της χειμαζόμενης, εισέτι, Βορείου Ηπείρου.

27 Μαΐου 1996

  Ο Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης ΑΝΔΡΕΑΣ

Η Κληρονομιά του Σεβαστιανού
1. Οικονόμος της Διαθήκης Ιησού Χριστού
Είναι η πρώτη φορά εφέτος που η Κόνιτσα γιορτάζει την πανήγυρη του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού χωρίς την παρουσία του νέου πατρο-Κοσμά, του Μητροπολίτου Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κυρού Σεβαστιανού, του αξίου και αγίου ποιμένος και διδασκάλου, του αγωνιστού Ιεράρχου και ομολογητού, της μεγαλειώδους όντως και προφητικής αυτής μορφής του Νέου Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας. Ευλογη​μένοι και μακάριοι όσοι τον είδαν, τον άκουσαν, τον συναναστράφηκαν, γιατί στη ζωή και στο έργο του έλαμπαν και ενυλώνονταν οι θεϊκές εντολές, θησαυρίστηκε ο πλούτος της Καινής Διαθήκης, της καινούργιας κληρονομιάς, που άπαξ διαπαντός κληροδότησε ο Χριστός στους ανθρώπους, υπογράφοντας την γνησιότητα και την αιώνια ισχύ της με το πανάχραντο αίμα της Σταυρικής Του θυσίας. Αυτής της κληρονομιάς, αυτού του πλούτου, πιστός κληρονόμος, οικονόμος και διαχειριστής απο​δείχθηκε στη ζωή και στο έργο του ο μητροπολίτης Σεβαστιανός, καθιστώντας την απτή και προσιτή και χειροπιαστή και ολοζώντανη, «Θαυμαστός ο Θεός εν τοις άγιος αυτού, τοις αγίοις τοις εν τη γη αυτού εθαυμάστωσεν ο Κύριος».( Ψαλμ. 67,36 και 15,3.)

Ο ίδιος ο Χριστός ονομάζει ευλογημένους αυτούς που αξιώνονται να κληρονομήσουν τη βασιλεία Του (Ματθ. 25,34· «Δεύτε οι ευλογημένοι του πατρός μου, κληρονομήσατε την ητοιμασμένην υμίν βασιλεία Από καταβολής κόσμου»).  Σίγουρα ο Σεβαστιανός ανήκει σ’ αυτούς, γι’ αυτό και ενώ ακόμη ζούσε, σκορπούσε και διένειμε απλόχερα τα αγαθά της βασιλείας του Θεού σε όσους βρέθηκαν κάτω από την ακτινοβόλο παρουσία και δράση του. Από τη δική του ευλογία και χάρη αντλήσαμε και πήραμε όσοι τον γνωρίσαμε. Από τη χάρη και ευλογία του Θεού, με τις οποίες ως σκεύος εκλεκτό ήταν υπερπληρωμένος.

Γύρω από αυτόν τον ύψιστο πνευματικό στόχο της συμμετοχής στην αιώνια βασιλεία του Θεού, όχι μόνο του ίδιου, αλλά από άμετρη αγάπη και των άλλων, περιστρέφονταν όλες οι προσπάθειες και όλοι οι αγώνες και ως λαϊκού κατηχητού και ιεροκήρυκος, αλλά κυρίως και προ παντός ως ιερέως, και μάλιστα ως Ιεράρχου της ακριτικής και ηρωικής Κόνιτσας, ως υπευ​θύνου και από τη χάρη του Θεού κατεστημένου λειτουργού και οικονόμου των θείων μυστηρίων της κληρονομιάς και των χαρισμάτων του Άγιου Πνεύματος.

Στην απέριττη και ταπεινή ιδιόχειρη Διαθήκη του, που δεν έχει τίποτε κοινό με τις συνήθεις διαθήκες, με τις όποιες μεταβιβάζουν οι άνθρωποι υλικά συνήθως αγαθά στους κληρονόμους τους, αλλά κινείται μέσα στο πνεύμα της Καινής Διαθήκης του Σωτήρος Χρίστου, υπάρχει στο τέλος ένα συγκλονιστικό όντως κομμάτι που δείχνει πολύ καλά ποια ήταν ή εσωτερική αγία επιθυμία και επιδίωξη του πνευματοκίνητου Ιεράρχη, μέσα στους κοπιώδεις και εξαντλητικούς αγώνες που έκανε τα τελευταία κυρίως χρόνια για το μεγάλο εθνικό θέμα της Βορείου Ηπείρου, της εσταυρωμένης, όπως έλεγε, Βορείου Ηπείρου. Δεν ζητεί από το Θεό τίποτε γήινο και κοσμικό, κάτι που να έχει σχέση με το πρόσωπο και το έργο του, με τη δική του προσωπική δόξα και υστεροφημία, αλλά ταπεινά και απλά με πατερική αυτομεμψία και αυτοεξουθένωση ζητά το έλεος του Θεού, ώστε να αξιωθεί να κληρονομήσει την επουράνιο βασιλεία, «Και τώρα, Συ Κύριε μου Κύριε, τον όποιο, παρά την εν γένει αμαρτωλότητά μου, Σε ηγάπησα, γενού ίλεως εις την αμαρτωλήν μου ψυχή και αξίωσόν με μετά του ευγνώμονος ληστού της επουρανίου βασιλείας. Αμήν».

Αυτόματα αυτή ή προσευχή, η ενδόμυχη επιθυμία του αειμνήστου ποιμενάρχη, προκαλεί δικαιολογημένες ενστάσεις και απορίες. Μα, αν ο Σεβαστιανός, ο οποίος παιδιόθεν αφοσιώθηκε στο Χριστό και στην Εκκλησία, αγωνίσθηκε ανύστακτα και ακατάπαυστα για τη διάδοση του Ευαγγελίου και έλιωσε όντως σαν λαμπάδα για να ανακουφίσει τον πόνο, τη δυστυχία, τη φτώχεια, τη δουλεία και καταπίεση, αν λοιπόν ο Σεβαστιανός δεν είναι σίγουρος πως θα κληρονομήσει την αιώνιο ζωή, τότε τι να πούμε, ποιες ελπίδες έχουμε εμείς οι πολλοί, οι οποίοι ξεχνιόμαστε και δενόμαστε με τα υλικά και τα γήινα, με τα χρήματα και τα κτήματα, με συμβόλαια και διαθήκες, και όχι μόνο δεν κάνουμε τίποτε για να βοηθήσουμε και να ανακουφίσουμε τον ανθρώπινο πόνο, αλλά αντίθετα με τις κακίες και τα πάθη μας, ιδιαίτερα με τον επάρατο και καταστροφικό εγωισμό μας, πληγώνουμε και τραυματίζουμε και εξουθενώνουμε τους συνανθρώπους μας; Η απάντηση προς δύο κατευθύνσεις, και για τη δικαίωση του Σεβαστιανού και για τη δική μας πνευματική πορεία σε σχέση με τη δική του, εμφαντικά παρουσιάζει αξιόλογα πνευματικά στοιχεία της κληρονομιάς του Σεβαστιανού, στην οποία λεπτομερέστερα θα αναφερθούμε.

2. Φιλάνθρωπος, ταπεινός και συγχωρητικός

Χωρίς αμφιβολία ο Σεβαστιανός ανήκει σ΄ εκείνους τους ευλογημένους και αξιομακάριστους προς τους οποίους απευθύνεται η πανευφρόσυνη πρόσκληση του Κυρίου Ιησού «Δεύτε οι ευλογημένοι του πατρός μου, κληρονομήσατε την ητοιμασμένην υμίν βασιλείαν από καταβολής κόσμου». Η αιτιολόγηση, το σκεπτικό αυτής της αποφάσεως είναι σαν να ζωγραφίζει και να απεικονίζει τη ζωή και το έργο του, το σκόρπισμα του εαυτού του και όσων υλικών δυνάμεων διέθετε στο να βοηθήσει φτωχούς νέους να σπουδάσουν, γέρους να βρουν αποκούμπι και στήριγμα, ξένους να ξαποστάσουν, θλιμμένους και αρρώστους να παρηγορηθούν, φυλακισμένους και αλύτρωτους να νοιώσουν αγάπη και θαλπωρή- «Επείνασα γαρ, και δώκατε μοι φαγείν, εδίψησα, και εποτίσατε με, ξένος ήμην, και συνηγάγετέ με, γυμνός, και περιεβάλετέ με, ησθένησα, και επεσκέψασθέ με, εν φυλακή ήμην, και ήλθατε προς με» ( Αυτόθι 25, 35-36)-. Η επιτέλεση όμως όλων αυτών, όταν γίνεται από εγωιστικούς και για εγωιστικούς λόγους, ως αυτοδικαίωση και αυτοσωτηρία, και θέτει στο περιθώριο το έλεος και τη Χάρη του Θεού, στον οποίο οφείλουμε τα πάντα, τη ζωή, τα χαρίσματα, τις ικανότητες, τα πλούτη για να μπορούμε να αγαθοεργούμε, όταν φαρισαϊκά προβάλλουμε την αξιοσύνη και την αξιομισθία μας και στήνουμε προς λατρεία το είδωλο του εγωισμού μας, ξεχνώντας τον Θεό και τη χάρη του, αποδεικνύει ότι πίσω από όλα αυτά δεν είναι η ανιδιοτελής αγάπη προς τον πλησίον, αλλά ή αγάπη για τον εαυτό μας, η πρόθεση να μας επαινέσουν οι άλλοι ως φιλάνθρωπους και ευσπλαχνικούς. Γνωρίζουν οι άγιοι και εκλεκτοί ότι ο άνθρωπος δεν κατορθώνει τίποτε αξιόλογο χωρίς τη χάρη του Θεού, ότι όσα και αν επιτελέσουν δεν μπορούν με αυτά να ισοσταθμίσουν τη μεγάλη αγάπη του Θεού, την απροσμέτρητη αξία της σταυρικής του Κυρίου θυσίας, με την οποία μας εξαγόρασε και μας λύτρωσε από την αμαρτία και το θάνατο. Νοιώθουν γι’ αυτό ως αχρείοι, ως τιποτένιοι δούλοι που πράττουν απλώς αυτό που πρέπει να πράξουν, χωρίς απαιτήσεις στεφάνων και αμοιβών τα έργα της αγάπης και της φιλανθρωπίας, που είναι απαραίτητα για την κληρονομιά των αιωνίων αγαθών, είναι η στοιχειώδης ανταπόκριση στην αγάπη του Θεού. Κληρονομούν την αιώνια ζωή όχι με την εγωιστική επίκληση της προσφοράς τους, όπως έκανε ο Φαρισαίος, αλλά του ελέους και της χάριτος του Θεού, όπως άλλωστε με σαφήνεια συνιστά και εντέλλεται ο Χριστός- «Όταν ποιήσητε πάντα τα διαταχθέντα υμίν, λέγετε ότι δούλοι αχρείοι έσμεν, ότι ο ωφείλομεν ποιήσαι πεποιήκαμεν».( Λουκά 17,10)-. Ο άγιος Μάρκος ο ασκητής σε ένα ειδικό σχετικό έργο που αναφέρεται σ’ αυτούς που νομίζουν ότι δικαιώνονται και σώζονται με τα έργα τους, «Περί των οιομένων εξ έργων δικαιούσθαι», που έχει περι​ληφθεί και στη γνωστή «Φιλοκαλία», συμπεραίνει ότι «ουκ εστί μισθός έργον η βασιλεία των ουρανών, αλλά χάρις Δεσπότου πιστοίς δούλοις ητοιμασμένην».( Τόμος Ι,κεφ. β',σελ. 109.)  Ο ίδιος άγιος ασκητής για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο παρερμηνείας αυτής της θέσεως και να αμεληθούν τα έργα της αγάπης με το επιχείρημα ότι αρκεί μόνον η πίστη, υπογραμμίζει ότι κάνουν το ίδιο λάθος εκείνοι που δεν επιτελούν τις εντολές στηριζόμενοι στην πίστη τους, με εκείνους που περιμένουν να κληρονομήσουν τη βασιλεία του Θεού στηριζόμενοι στα έργα τους· «Τινές μη ποιούντες τας εντολάς, πιστεύειν ορθώς νομίζουσι, τινές δε ποιούντες ως μισθόν οφειλόμενον την βασιλείαν εκδέχονται. Αμφότεροι δε της αληθείας απεσφάλησαν»( Αυτόθι, σελ. 110.)

Απέναντι λοιπόν στους επηρμένους κοσμικούς άρχο​ντες και αξιωματούχους και στους άλλους επιφανείς των γραμμάτων και της τέχνης, οι όποιοι ελάχιστα προσφέρουν σε έργα αγάπης και ευποιίας, διερχόμενοι τη ζωή τους με άνεση και τρυφή και διασκεδάσεις, πολλές μάλιστα φορές με φθοροποιό επίδραση και αρνητικές συνέπειες, και αξιούν εν τούτοις αυτοί και οι περί αυτούς να προβάλλονται και να τους προβάλλουν και να κηδεύονται δημοσία δαπάνη, με δόξες και τιμές, ο ταπεινός και παντελεήμων Δεσπότης της Κόνιτσας, που έκανε τα πάντα για το Θεό μέχρι τη θανή του, νύκτα και ημέρα ακοίμητος φρουρός του χρέους, ξαναπαρουσιάζει ζωντανή στις ημέρες μας τη μεγαλύτερη, την πιο πολύτιμη, την ανεκτίμητη, κληρονομιά του Γένους και της Ορθοδοξίας, την κληρονομιά του χρέους, της θυσίας, της αγάπης, της προσφοράς και μαζί μ’ αυτά άρρητα συνδεδεμένη την κληρονομιά της ταπείνωσης, της απλότητας, της αρετής και του ήθους, του «διδόναι» και όχι του «λαμβάνειν», της παραιτήσεως από διεκδικήσεις και απαιτήσεις και ανταποδόσεις, που είναι τίποτε, άχυρα και καλάμια και ξύλα μπροστά στο χρυσάφι και στο ασήμι των θησαυρών της αιώνιας ζωής. Διαμαντένιος και χρυσός στην αρετή και στη θυσία ο Σεβαστιανός, μας πλούτισε με την παρουσία του σε μια εποχή φτώχιας, ευτελισμού και έκπτωσης των πνευματικών και ηθικών αξιών.

3. Και άλλοι Σεβαστιανοί για να αξιοποιήσουν την κληρονομιά τον

Ο Σεβαστιανός είναι ευλογημένος και αξιομακάριστος, και ας επικαλείται στην τελευταία του επιθυμία, ως αμαρτωλός, το έλεος και τη χάρη του Θεού. Είναι και αυτό πολύτιμο κομμάτι της πνευματικής του διαθήκης, της ταπείνωσης του μπροστά στον υπερβάλλοντα πλούτο της αγαθότητος του Θεού. Κι εμείς, που κληρονομούμε αυτόν τον θησαυρό, οι μικροί και ευτελείς και τιποτένιοι, που ζήσαμε και γευθήκαμε το μεγαλείο και απολαύσαμε την παρουσία του, πώς θα αξιοποιήσουμε αυτή την διαθήκη, που περιλαμβάνει ασφαλώς και άλλους πολλούς θησαυρούς, που θα τους επισημάνουμε σύντομα στη συνέχεια;

Πώς θα χαράξουμε την δική μας πνευματική πορεία, τώρα που εκείνος σωματικά απουσιάζει; Η απάντηση είναι σαφής, μολονότι δύσκολη στην εφαρμογή της. Αυτοί που κληρονομούν υλικά αγαθά δεσμεύονται να τηρήσουν τους ορούς της διαθήκης, να αξιοποιήσουν και να αυξήσουν ό,τι κληρονομούν. Ο Σεβαστιανός δεν άφησε στη διαθήκη του τίποτε υλικό, γιατί ούτε κληρονόμησε ούτε απέκτησε τέτοια περιουσία, όπως γράφει: «Περιουσίαν ατομική κινητή ή ακίνητον δεν έχω να αφήσω. Ούτε εκληρονόμησα, ούτε απέκτησα με την Ιερωσύνην μου. Ό,τι χρήματα ευρεθούν εις το γραφείον μου γνωρίζουν οι στενοί μου συνεργάται ότι ανήκουν εις φιλανθρωπικούς σκοπούς». Είναι μάλιστα αξιοπαρατήρητο, γιατί δείχνει την ευγένεια και αρχοντιά του, ότι το μεγαλύτερο μέρος της ιδιό​χειρης γραπτής διαθήκης του, πράγμα ασυνήθιστο για παρόμοια κείμενα, περιλαμβάνει ευχαριστίες, πρώτα βέβαια προς τον Θεό, που τον ετίμησε ποικιλοτρόπως, ιδιαίτερα με το ανώτατο αξίωμα της αρχιεροσύνης, και κατόπιν προς τους συνεργάτες του, τους ιερείς, το λαό, τα στελέχη του ΠΑΣΥΒΑ, τα παλικάρια της ΣΦΕΒΑ, τους Βορειοηπειρώτες που τόσο αγάπησε, το λαό των Ιωαννίνων, όπου πέρασε την ωραιότερη εποχή της ζωής του, για να καταλήξει με την αίτηση συγγνώμης, από όλους όσους επίκρανε και την παροχή συγχωρήσεως σε όσους άθελα τους τον ελύπησαν, και μάλιστα εξ αιτίας του εθνικού θέματος της Βορείου Ηπείρου.

Τι λες, Δεσπότη μου, Σεβασμιώτατε, μακαριστέ και αοίδιμε άγιε Κονίτσης; Ευχαριστείς εσύ όλους εκείνους στους οποίους έδωσες αγάπη, θυσίες, χαρίσματα, ικανότητες, κόπους, ιδρώτες, ξενύχτια, αγωνίες, τον εαυτό σου ολόκληρο και από τους όποιους τίποτε ή ελάχιστα πήρες; Πόσες πρέπει να είναι οι δικές μας ευχαριστίες, πώς εμείς θα ανταποδώσουμε τη δική σου αγάπη, θα εξοφλήσουμε το χρέος μας απέναντι σε ένα θεοπρόβλητο ηγούμενο, ηγέτη και ιεράρχη με προφητική φωνή και αποστολικό βίο; Η απάντηση είναι σαφής, όπως ελέχθη, μολονότι δύσκολη στην εφαρμογή της, γιατί απαιτεί την μίμηση του Σεβαστιανού, την αξιοποίηση και αύξηση της πνευματικής κληρονομιάς που άφησε. Πόσο θα αγαλλόταν η μακαριά ψυχή του, πόσο θα αγάλλονταν οι ουρανοί που ζητούν μέσω του ουρανοβάμονος αποστόλου Παύλου να ακολουθούμε τους πνευματικούς μας ταγούς, να αναπολούμε τη συμπεριφορά και τη ζωή τους, και να τους μιμούμαστε στην πίστη, αν ξεπετάγονταν ένας και δύο και πέντε και δέκα Σεβαστιανοί, για να χαριτώσουν την άχαρη, για να πλουτίσουν τη φτωχή εποχή μας, για να παρουσιάσουν ζωντανή την κληρονομιά, τη Διαθήκη του Κυρίου ημών Ιησού Χρίστου;

4. Τα πνευματικά κίνητρα τον έργον τον

Και είναι δύσκολη αυτή η μίμηση, γιατί είναι δύσκολη η πνευματική ζωή, οι πνευματικοί αγώνες, των οποίων αποτελεί καρπό και ολοκλήρωση. Είναι μάλιστα απαραίτητο εδώ να επισημανθεί ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος να αλλοιώσουμε και να παραχαράξουμε το έργο και την προσφορά του Σεβαστιανού, να νοθεύσουμε την Κληρονομιά του, αν απομονώσουμε ορισμένες μόνο πλευρές της δράσεώς του και τις παρουσιάσουμε ασύνδετες και ανεξάρτητες από τα πνευματικά τους κίνητρα, από την πνευματική τους θεμελίωση. Και αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την προσφορά του στο μεγάλο εθνικό θέμα της Βορείου Ηπείρου, εξ αίτιας της οποίας πολλοί τον επίκραιναν, ιδιαίτερα από της πλευράς των κρατικών υπευθύνων, των οποίων ήλεγχε με προφητική παρρησία και δύναμη την αδιαφορία και αμέλεια, αλλά και πολλοί τον θαύμασαν και τον υπερύψωσαν ως εθνικό μόνο αγωνιστή και ηγέτη, παραθεωρώντας τον πνευματικό, τον καθαρά χριστιανικό χαρακτήρα των αγώνων του Σεβαστιανού, που τον εντάσσουν μέσα σε απλούς εθνικιστικούς στόχους, με προφανή τον κίνδυνο να εκπέσει το έργο του σε κοσμικές, γήινες διαστάσεις, σε αντικείμενο θετικής ή αρνητικής από τους κακόβουλους εκμετάλλευσης, να χάσει την καθολικότητα και αγιοσύνη του ως φροντίδας και μέριμνας του καλού και αξίου ποιμένος προς το εν πικρά δουλεία και αιχμαλωσία ευρισκό​μενο ποίμνιό του, ως συμπάθειας και συγκακουχίας προς τα πάσχοντα μέλη του σώματος του Χρίστου, της Εκκλησίας,

Αυτή η παραχάραξη και παρερμηνεία έγινε ήδη στην περίπτωση του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού, τον όποιο ο μητροπολίτης Σεβαστιανός είχε ως πρότυπο και του οποίου όντως επανέλαβε το έργο και τους αγώνες με πολλές αντιστοιχίες, έστω και υπό διαφορετικές συνθήκες ώστε δικαιολογημένα να έχει επιβληθεί στη συνείδηση όλων και να ονομάζεται νέος πατρο - Κοσμάς. Ο άγιος Κοσμάς λοιπόν, του οποίου το έργο, το Ιεραποστολικό, ψυχοσωτήριο και εθνεγερτήριο δεν πρέπει καθόλου να παραβλεφθεί και να αποσιωπηθεί, γιατί είναι μοναδικό και τεράστιο, στη γραφίδα αντιεκκλησιαστικών και άθεων συγγραφέων παρουσιάσθηκε όχι ως ο αγιορείτης καλόγερος ο όποιος, βλέποντας το πνευματικό σκοτάδι, την αμάθεια και απαιδευσία του Γένους, λυπόταν κατάβαθα, γιατί εξ αιτίας της αμάθειας δεν μπορούσαν οι Χριστιανοί να διαβάσουν την Αγία Γραφή και τους βίους των άγιων, να ωφεληθούν και να σώσουν τις ψυχές τους, αλλά άσχετα με όλα αυτά, με τη μοναχική του ιδιότητα, με την Εκκλησία και τους αγίους παρουσιάσθηκε απλώς ως ένας λαϊκός διδάσκαλος που βοήθησε προπαρασκευαστικά στην αφύπνιση των υποδούλων και στο ξέσπασμα τής επαναστάσεως του 1821. Το ίδιο περίπου επανελήφθη στις ημέρες μας με την περίπτωση του Στρατηγού Μακρυγιάννη, τον όποιο όλοι σχεδόν οι διανοούμενοι παρουσίαζαν με θαυμασμό και ενθουσιασμό ως παραδειγματικό τύπο λαϊκού ηγέτη και αγωνιστή, που δεν δίσταζε να τα βάλει με τον βασιλιά Όθωνα και με τους ξένους που καταδυνάστευαν τον τόπο. Όταν όμως αποκαλύφθηκε ότι υπάρχει και άλλη εικόνα του Στρατηγού Μακρυγιάννη, διαφορετική από αυτήν που δίνουν τα Απομνημονεύματα του, η εικόνα του θρησκεύοντος, του πιστού Μακρυγιάννη, του δεμένου με τις παραδόσεις και την πίστη του Γένους και τής Ορθοδοξίας, η εικόνα που προκύπτει από το νεοανακαλυφθέν έργο του Στρατηγού «Θάματα και Οράματα», τότε ο Μακρυγιάννης χαρακτη​ρίσθηκε ως θρησκόληπτος και έχασε την αίγλη και το θαυμασμό.

Μέχρις εδώ, με βάση κυρίως τη γραπτή διαθήκη του αειμνήστου μητροπολίτου Σεβαστιανού, επιχειρήσαμε μερικές εκτιμήσεις για τον πνευματικό χαρακτήρα τής κληρονομιάς που μας άφησε, ο όποιος χαρακτηρίζει όλες τις πτυχές του έργου και της προσφοράς του, ως προσφοράς ενός αξίου ποιμένος και οικονόμου της Διαθήκης Ιησού Χρίστου, και της ιδικής μας ευθύνης ως προς την αξιοποίηση, τη γνήσια και αυθεντική αυτού του πνευματικού πλούτου. Εκτός όμως από τη γραπτή Διαθήκη του, την ταπεινή και απλοϊκή, που αντιπροσωπεύει πολύ λίγα από αυτά που μας άφησε, υπάρχουν και άλλα πολλά που άφησε με την άγραφη διαθήκη του, γραμμένα στις καρδιές και στις σκέψεις μας, στη συνείδηση της Εκκλησίας και του Γένους, στο θησαυροφυλάκιο της ελληνορθόδοξου παραδόσεως, του όποιου τελευταία αγνοήσαμε την ύπαρξη και την αξία, αφού σχεδόν όλοι, ηγεσία και λαός, σε άλλες τράπεζες και άλλα ταμεία επενδύσαμε τις καταθέσεις μας, ανταλλάσσοντας το χρυσό και το ασήμι της Ορθοδοξίας μας με φράγκικα ψευτοχίλιαρα, με άχυρα και σκουλήκια.

5. Το μεγαλείο του Σεβαστιανού. Χρέος και ευθύνη να προβάλλουμε το έργο του.
Σε μια παρόμοια με τη σημερινή εκδήλωση που οργάνωσαν στην Αθήνα ή «Ομοσπονδία Αδελφοτήτων Επαρχίας Κόνιτσας», ο Φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασσός» και η ΣΦΕΒΑ, στην αίθουσα του «Παρνασσού», τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους(1995), είχα την τιμή και την ευλογία, ως δεύτερος ομιλητής, μετά τον σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέα, τον άξιο και πανάξιο διάδοχο του Σεβαστιανού, να αναφερθώ στο μεγαλείο, στη μεγαλοσύνη του Σεβαστιανού. Δικαιολογώντας τότε κάποιους αρχικούς δισταγμούς μου, είπα ότι μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα από την εις Κύριον εκδημία του, από της μετοικεσίας του στον ουρανό, γράφτηκαν και ειπώθηκαν τόσα πολλά, σοβαρά και αξιόλογα, από γλαφυρούς ομιλητές και συγγραφείς, αξιωματούχους της Εκκλησίας και της Πολιτείας, εκπροσώπους πνευματικών και άλλων ιδρυμάτων, ώστε να αναρωτιέται κανείς αν πρέπει να μιλήσει ή να σιωπήσει, μπροστά στον κίνδυνο να είναι πλέον ο λόγος του κοινός και τετριμμένος, να εκπέσει και να ευτελισθεί. Αυτό ισχύει σε μεγαλύτερο βαθμό μάλιστα σήμερα, αφού εν τω μεταξύ εξακολουθούν να πληθαίνουν τα δημοσιεύματα και τα αφιερώματα στη μνήμη του μακαριστού ιεράρχου. Εξακολουθούν, όμως, επίσης να κατανικώνται οι δισταγμοί από το χρέος που έχουμε όλοι, ιδιαίτερα οι ακαδημαϊκοί διδάσκαλοι, να εκμεταλλευόμαστε παρόμοιες ευκαιρίες, σπάνιες άλλωστε, και να παρουσιάζουμε πρακτικά και συγκεκριμένα στα πρότυπα μεγάλων μορφών, σαν του Σεβαστιανού, αυτά που θεωρητικά και αφηρημένα και ιστορικά, ως γεγονότα του παρελθόντος διδάσκουμε στους φοιτητές μας. Αποτελεί ιστορικό, επιστημονικό, εκκλησιαστικό μας καθήκον να μελετούμε και να αξιολογούμε τη ζωή και το έργο των προσώπων που σφράγισαν τη ζωή της Εκκλησίας και του Γένους, στην περίπτωση δε του Σεβαστιανού, και ελάχιστη απόδοση χρέους και οφειλής, το δικό μας ευχαριστώ στον ακατάβλητο, ανυπο​χώρητο και διαπρεπή ιεράρχη, που σημάδεψε με την παρουσία του, με το δυναμικό και καρποφόρο έργο του τη ζωή της Εκκλησίας και του Γένους στον αιώνα μας, αλλά και ως ένδειξη σεβασμού και αγάπης προς έναν άξιο επίσκοπο που στάθηκε ψηλά, πολύ ψηλά, στο ύψος της αποστολής του, αναβιώνοντας στους άχαρους καιρούς μας τα πρότυπα των άγιων μορφών του παρελθόντος.

6. Το έργο και η  προσφορά του.
Δεν πρόκειται βέβαια στο εναπομένον μέρος της ομιλίας μου να παρουσιάσω το έργο του Σεβαστιανού που αποτελεί όντως την πολύτιμη κληρονομιά του- την αθόρυβη, στην αρχή, πνευματική εργασία και υποδομή που έκανε στην Κόνιτσα με τη μαθητιώσα και φοιτητική νεολαία, τα μαθητικά οικοτροφεία και τα αλλά φιλανθρωπικά ιδρύματα, το άνοιγμά του κατόπιν προς το μεγάλο εθνικό θέμα της Βορείου Ηπείρου, τις περιοδείες του και τις ενθουσιώδεις ομιλίες του, σ’ ολόκληρη την Ελλάδα και έξω από αυτήν, την ίδρυση του ΠΑΣΥΒΑ και της ΣΦΕΒΑ, του ραδιοφωνικού σταθμού και της εφημερίδος, την στήριξη, υλική και ηθική, των ηρωικών φυγάδων μέσα από τα συρματοπλέγματα του Χότζα και του Αλία, τις αποστολές κληρικών αλλά και υλικών εφοδίων μετά την πτώση του κομμουνισμού, μέσα στη Βόρειο Ήπειρο, την προσπάθεια του να συγκρατηθεί το κύμα των Βορειοηπειρωτών προσφύγων και ο κατ’ αυτόν τον τρόπο αφελληνισμός της Βορείου Ηπείρου, την επίμονη και αγωνιώδη του προσπάθεια να συγκινήσει και υποκινήσει τους κρατικούς υπευθύνους να αντιμετωπίσουν με σοβαρότητα και ευθύνη το θέμα και προπαντός τον αγώνα του, που στέφθηκε από επιτυχία πλήρη, να μεταφέρει το βορειοηπειρωτικό από την ηγεσία, που αδιαφορούσε, στο λαό που ήταν ευαίσθητος, το εθνεγερτήριο σάλπισμα που αφύπνισε και ξύπνησε και ανάστησε στις καρδιές των Ελλήνων τη θαμμένη και ξεχασμένη Βόρειο Ήπειρο. Όντως το ράσο του έγινε σημαία, και ο ίδιος σύμβολο και εικόνα στο εικονοστάσι των Βορειοηπειρωτών.

7. Δύο ξεχωριστά γνωρίσματα.
Όλα αυτά έχουν αναλυθεί και παρουσιασθεί με γλαφυρότητα και πληρότητα και ελάχιστα θα προσέφερε η επανάληψή τους σήμερα. Η επισήμανση δύο γνωρισμάτων και χαρακτηριστικών αυτής της πλούσιας όντως κληρονομιάς του, σε σχέση μάλιστα με τις ανάγκες των καιρών, ίσως αποβεί περισσότερο χρήσιμη για την πορεία του Γένους.

α) Η ευρύτητα και ανοικτοσύνη του
Το πρώτο από αυτά τα γνωρίσματα είναι η ευρύτητα και η ανοικτοσύνη του Σεβαστιανού. Ο Σεβαστιανός δεχόταν και αγκάλιαζε όλους, όσοι είχαν διάθεση να στρατευθούν και ενωμένοι να προσφέρουν στον κοινό αγώνα, στον κοινό στόχο. Στη Διαθήκη του ευχαριστεί την Αδελφότητα Θεολόγων «Σωτήρ», τη μητέρα και τροφό του, όπως γράφει, στα σπλάχνα της οποίας γαλουχήθηκε πνευματικά. Δεν έμεινε όμως στενά και αποκλειστικά μέσα ατά πλαίσια της αδελφότητας. Ως επίσκοπος της Καθολικής Εκκλησίας του Χρίστου, εργάσθηκε καθολικά και οικουμενικά. Απευθύνθηκε σε όλους τους Ορθοδόξους Έλληνες και ζήτησε τη συνεργασία όλων. Γνώριζε από την ιστορία πόσο έβλαψε τον Ελληνισμό η διχόνοια η δολερή, κατά τον εθνικό μας ποιητή, και άφησε τις διαιρέσεις, τους απομονωτισμούς και τις αποκλειστικότητες. Ο αγώνας του επέτυχε, γιατί ξεπέρασε παραδοσιακές αντιθέσεις, που δυστυχώς υπήρχαν και εξακολουθούν να υπάρχουν μέσα στο σώμα της Εκκλησίας, ανάμεσα σε «οργανωσιακούς» και «αντιοργανωσιακούς» και τους ένωσε όλους κάτω από τη δική του μεγαλοσύνη, ανοικτοσύνη και ευρύτητα. Ήταν εντυπωσιακό και ενθαρρυντικό να παρατηρεί κανείς στα δύο επιστημονικά συνέδρια που οργάνωσε στην Κόνιτσα να παρίστανται και να συνεισφέρουν στην κατοχύρωση των εθνικών δικαίων του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού, είτε ως εισηγητές είτε ως απλοί σύνεδροι, επιστήμονες αντίπαλοι των χριστιανικών αδελφοτήτων, «αντιοργανωσιακοί», όπως επεκράτησε να ονομάζονται. Οι μητροπολίτες σχεδόν όλοι, είτε φίλοι είτε αντίπαλοι των οργανώσεων, πρόθυμα παραχωρούσαν τους ναούς και τις αίθουσες των μητροπόλεων στον μητροπολίτη Σεβαστιανό, και ο λαός όλος σύσσωμα και καθοριστικά ανταποκρίθηκε στο ενωτικό του κάλεσμα, γιατί διέκρινε την ανοικτοσύνη και αρχοντιά του. Η ελληνική Ορθοδοξία, η ελλαδική Εκκλησία αντίθετα, έχασε σπάνια και μοναδική ευκαιρία με ενωμένη, σύμψυχη και ομόψυχη την ιεραρχία και το λαό να ξεπεράσει τις αντιθέσεις και τις αντιπαλότητες και να ανταποκριθεί στις ευθύνες της απέναντι των άλλων ορθοδόξων εκκλησιών, απέναντι της αναταραχής στα Βαλκάνια, της καινούργιας εποχής που άνοιξε μετά την πτώση των κομμουνιστικών καθεστώτων. «Οργανωσιακοί» και «αντιοργανωσιακοί», κληρικοί και λαϊκοί, κόλλησαν και βάλτωσαν στα λυπηρά «γεγονότα της Λάρισας», στις διεκδικήσεις θρόνων και αξιωμάτων, ενώ ο Σεβαστιανός από τη μικρή και φτωχική επαρχία της Κόνιτσας, ως υψιπέτης αετός με την ανοικτοσύνη και ευρύτητα του πέταξε και απογειώθηκε στα ύψη όχι μόνο της εκκλησιαστικής καθολικότητας αλλά και της εθνικής ομοψυχίας. Γιατί, η στάση του αυτή δεν περιορίζεται μόνο στον εκκλησιαστικό, αλλά επεκτείνεται και στον πολιτικό χώρο. Πολλές φορές επεχείρησαν πολλοί να σπιλώσουν τον αγώνα του, ιδιαίτερα τις σκληρές αναμετρήσεις με πολιτικούς αξιωματούχους, με βάση πολιτικές σκοπιμότητες και επιδιώξεις, για να διαψευσθούν σε λίγο, όταν έβλεπαν την ίδια σκληρή αντιπαράθεση προς όλες τις πολιτικές κατευθύνσεις. Με πικρία παρατηρούσε ότι το σαράκι των κομματικών και πολιτικών αντιθέσεων μεταφερόταν και μεταδιδόταν και στους Βορειοηπειρώτες, τους οποίους παρακαλεί στη Διαθήκη του «να μείνουν στον τόπο τους και να συνεχίσουν ενωμένοι και μονιασμένοι τον αγώνα τους δια την ανάκτηση των δικαιωμάτων τους», διότι όπως προσθέτει « Ισχύς εν τη ενώσει».

β) Η εθναρχική του συνείδηση
Το δεύτερο ελπιδοφόρο και αισιόδοξο μήνυμα της κληρονομιάς του Σεβαστιανού έγκειται εις το ότι φανέρωσε πως η Εκκλησία εξακολουθεί να παραμένει στύλος και εδραίωμα του Έθνους, η ραχοκοκαλιά που το συγκρατεί και το στηρίζει, η ψυχή που το τρέφει και το ζωογονεί. Δεν επιθυμεί να αναμειγνύεται στις αρμοδιότητες και στις ευθύνες των πολιτικών αρχόντων, γιατί η δική της ευθύνη δεν είναι πολιτική, αλλά πνευματική. Όταν όμως εξ αιτίας αναξίων και ανικάνων αρχόντων κινδυνεύει η ίδια η ταυτότητα και αυτοσυνειδησία του Γένους, όταν τυπικά μόνον οι άρχοντες είναι ομόφυλοι και ομόδοξοι, ενώ ουσιαστικά είναι αλλόφυλοι και αλλόδοξοι, ξένοι προς τον πολιτισμό και τις ορθόδοξες παραδόσεις, όταν καταστρέφονται  όλες οι προϋποθέσεις για την άσκηση του πνευματικού της έργου, όταν αδίστακτοι εικονομάχοι κατεβάζουν από το εικονοστάσι της παιδείας και του πολιτισμού τα Ιερά και τα όσια, το ήθος, την αρετή, τη σεμνότητα, την υπακοή, την ταπείνωση, το σεβασμό προς τους γονείς, τους διδασκάλους, τους μεγαλύτερους, τους γέροντες, τη μεγαλοκαρδία, το φιλότιμο, τότε η Εκκλησία οφείλει να αντιδράσει και να αναλάβει το εθναρχικό της έργο, χωρίς πολιτικές διεκδικήσεις, αλλά πνευματικά και αθόρυβα, όπως το έκανε, κάτω από σκληρούς αλλόφυλους και αλλόθρησκους κατακτητές και επέτυχε.

Γνωρίζουν οι δυτικοθρεμμένοι και δυτικόπληκτοι ηγέτες μας, που ουσιαστικά είναι απόδημοι και φυγάδες από τον τόπο μας, γιατί ο νους και η καρδιά τους βρίσκονται στην Ευρώπη, ότι η μόνη δύναμη που μπορεί να αποτρέψει την αφομοίωση και να συντηρήσει τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία είναι η Εκκλησία. Τους ανησύχησαν μάλιστα και τους φάνηκαν απίστευτες οι τελευταίες σφυγμομετρήσεις που φέρνουν την Εκκλησία πρώτη στην εμπιστοσύνη και στην εκτίμηση του λαού με ποσοστό γύρω στο 35%, ενώ οι πολιτικοί και τα κόμματα μόλις φθάνουν το 2-3%. Γι αυτό και από καιρό μεθοδεύουν το διαζύγιο, τον χωρισμό Εκκλησίας και Πολιτείας, για να εκκοσμικεύσουν και να εκλαϊκεύσουν τελείως το κράτος, για να μη γιορτάζονται οι εθνικές γιορτές με δοξολογίες στους ναούς, να μη συνοδεύουν τις εικόνες και τα ιερά κειμήλια τιμητικά στρατιωτικά αγήματα, να μη γίνεται αγιασμός στη Βουλή κατά την έναρξη των εργασιών της και κατά συνέπεια και στις άλλες υπηρεσίες, να καταργηθεί στο σύνταγμα η επίκληση της Αγίας Τριάδος, να καταργηθεί το μάθημα των θρησκευτικών στα σχολεία, το ελάχιστο αυτό και ανεπαρκέστατο απομεινάρι, από την ελληνορθόδοξη παιδεία και αγωγή, που στο σύνολο της είχε ανθρωπιστικό, πνευματικό, ανθρωποπλαστικό και όχι τεχνοκρατικό και γνωσιολογικό χαρακτήρα.

8. Η  σκληρή πραγματικότητα της αλλοτρίωσης, τής εσωτερικής σκλαβιάς και κατοχής.
Και για να προσγειωθούμε όλοι μας στη σκληρή πραγματικότητα αυτής της αλλοτρίωσης, της ουσιαστικής καταστροφής τού πολιτισμού και της παιδείας μας, της εσωτερικής κατοχής και καθοδήγησης των πάντων από ξένα κέντρα εξουσίας, που καθορίζουν ακόμη και το περιεχόμενο των σχολικών βιβλίων, αρκεί να παραλληλίσουμε το σημερινό σχολείο όπου κυριαρχούν τα ευρωπαϊκά πρότυπα, το σχολείο όπου διδάσκεται ο ελεύθερος έρωτας και συνιστάται η χρήση προφυλακτικών εναντίον του AIDS, το σχολείο όπου απαγορεύεται η διάδοση χριστιανικών εντύπων και θα καταργηθούν τα θρησκευτικά, έχουν όμως εισχωρήσει ο σατανισμός και τα ναρκωτικά, με το σχολείο του Άγιου Κοσμά του Αιτωλού, του οποίου πανηγυρίζουμε σήμερα τη μνήμη. Γράφει σε μια από τις επιστολές του:
· «Καλά παιδιά μου, μου εχαρίσατε τα παιδιά σας, Αμήν να ιδούμεν,  έχετε και σχολείον όπου να διαβάζουν,  να μανθάνουν γράμματα τα παιδιά μας;

· Δεν έχομε, άγιε του Θεού.

- Τέτοια παιδιά αγράμματα μου εχαρίσατε; Τι τα θέλω; Χάρισμά σας. Παιδιά ωσάν τα γουρουνόπουλα να έχω δεν το καταδέχομαι, διότι είμαι υπερήφανος. Χάρισμά σας. Ωσάν θέλετε χαρίσετέ μου και ένα σχολείον εδώ εις την χώρα σας να μανθάνουν τα παιδιά μας γράμματα, να ηξεύρουν που περιπατούνε και τότε ναν τα εύχωμαι να ζήσουν να προκόψουν.

Αμήν δεν είναι καλά να βάλετε όλοι σας να κάμετε ένα ρεφενέ, να βάλετε και επιτρόπους, ναν το κυβερνούν το σχολείον, να βάνουν διδάσκαλον να μανθάνουν όλα τα παιδιά και πλούσια και πτωχά χωρίς να πληρώνουν; Διατί από το σχολείον μανθάνομεν το κατά δύναμιν τι είναι Θεός, τι είναι αγία Τριάς, τι είναι άγγελοι, αρχάγγελοι, τι είναι δαίμονες, τι είναι Παράδεισος, τι είναι Κόλασις, τι είναι αμαρτία, αρετή. Από το σχολείον μανθάνομεν τι είναι αγία Κοινωνία, τι είναι Βάπτισμα, τι είναι το άγιον Ευχέλαιον, ο τίμιος Γάμος, τι είναι ψυχή, τι είναι κορμί, τα πάντα από το σχολείον τα μανθάνομεν, διατί χωρίς το σχολείον περιπατούμεν εις το σκότος. Καλύτερα να έχεις εις την χώραν σου σχολείο ελληνικό παρά να έχεις βρύσες και ποταμούς, διατί η βρύσις ποτίζει το σώμα, το δε σχολείον ποτίζει την ψυχή, το σχολείον ανοίγει τες εκκλησίες, το σχολείον ανοίγει τα μοναστήρια. Ανίσως και δεν ήτανε σχολεία που ήθελα εγώ να μάθω να σας διδάσκω;»( Ιωάννου Μενούνου, Κοσμά του Αιτωλού Διδαχές, Αθήνα 1979, Διδαχή Α1, σελ. 36-37).

Τα σχολεία μας τώρα ποτίζουν μόνο το σώμα· Όχι μόνο δεν ποτίζουν και την ψυχή, αλλά την αφανίζουν και την καταστρέφουν, διδάσκοντας ότι ο άνθρωπος εξελικτικά κατάγεται από τον πίθηκο και καταργώντας όλα τα ηθοπλαστικά και ψυχοσωτήρια μαθήματα. Όλοι προτιμούν τις βρύσες και τα ποτάμια και τα μεγάλα δημόσια έργα και ούτε νοιάζονται για εκκλησιές και μοναστήρια, που θα ήθελαν να κλείσουν, και όχι να ανοίξουν και άλλα μέσω των σχολείων. Ο νέος πατρο-Κοσμάς, ο μητροπολίτης Σεβαστιανός, μας άφησε στην κληρονομιά του μια πολύ σοβαρή παρακαταθήκη. Έδειξε πως η Εκκλησία είναι αξιόπιστη και μπορεί να συνεγείρει, να ενθουσιάσει, να οργανώσει όλους τους Ορθοδόξους, άνδρες και γυναίκες, νέους και ηλικιωμένους. Είχαμε καιρό να δούμε τέτοιο ηγέτη, για να αναθαρρήσουμε. Αυτήν την κληρονομιά υπάρχει μεγάλη ανάγκη εκκλησιαστική και εθνική να την αξιοποιήσουμε και να την αυξήσουμε.

9. Ο κίνδυνος τώρα μεγαλύτερος. Αληθινά ελληνικά σχολεία.
Ο κίνδυνος δεν είναι σε όλους αισθητός, αλλά είναι μεγαλύτερος. Κινδυνεύουν ο Ελληνισμός και η Ορθοδοξία, όχι μόνο στη Βόρειο "Ήπειρο, αλλά και μέσα στην Ελλάδα, όπου κάτω από επίφαση πολιτικής ελευθερίας έχουμε ξενική κατοχή. Ας το ακούσουν και ας βγάλουν τα συμπεράσματα τους οι επίδοξοι μεταρρυθμιστές και αναθεωρητές- χωρισμός Εκκλησίας και κράτους δεν θα επιτρέψουμε να γίνει στη χώρα μας. Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει μένοντας στην Ευρώπη να διατηρήσει την πνευματική της ταυτότητα, την Ορθοδοξία, τον πολιτισμό και τις παραδόσεις της για το καλό της ίδιας της Ευρώπης, το πνευματικό πρότυπο της οποίας δοκιμάσθηκε και απέτυχε. Ο άγιος Κοσμάς και ο νέος πατρο-Κοσμάς μας δείχνουν τον δρόμο· σε κάθε μητρόπολη και σε κάθε μεγάλη ενορία θα λειτουργήσουν, πρέπει να λειτουργήσουν, δύο και τρία σχολεία ελληνικά σαν τα σχολεία του Αγίου Κοσμά σε ενοριακή κοινοτική βάση. Θα κάνουμε και πάλι εράνους, θα βάλουμε όλοι «ρεφενέ», θα ορίσουμε επιτρόπους, θα διορίσουμε ενάρετους και πιστούς δασκάλους. Και όπως ο Άγιος Κοσμάς ανέστησε τον Ελληνισμό και την Ορθόδοξη πίστη, ο δε μητροπολίτης Σεβαστιανός ανέστησε το θαμμένο «βορειοηπειρωτικό», φωνάζοντας το γνωστό του παιάνα «Χριστός Ανέστη! και η Βόρειος Ήπειρος Ανέστη», θα αναστήσουμε και εμείς τον πολιτισμό, την παιδεία, τις παραδόσεις μας, θα στηρίξουμε και θα θωρακίσουμε την Ορθοδοξία μας, η οποία μετά την απογοήτευση από την Ευρώπη του Παπισμού,. του Προτεσταντισμού, του Ορθολογισμού και της υλοφροσύνης, εξακολουθεί να παραμένει, αρχομένης της τρίτης χιλιετίας, η μόνη ελπίδα, όχι μόνο για τον Ελληνισμό, αλλά για όλη την Οικουμένη.  Όπως έχει σωστά  λεχθεί, η Δύση δύει και ανατέλλει η Ανατολή.

10. Ο Σεβαστιανός δεν πέθανε. Επίλογος
Αρχίζοντας την ομιλία μου είπα ότι, εφέτος είναι η πρώτη φορά που η Κόνιτσα γιορτάζει την πανήγυρη του Αγίου Κοσμά, χωρίς την παρουσία του νέου πατρο-Κοσμά, του μητροπολίτου Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κυρού Σεβαστιανού. Πρέπει να διορθώσω - ο Σεβαστιανός δεν απουσιάζει- είναι παρών, πιο δυνατός, πιο φωτεινός, πιο υπέρλαμπρος. Νοιώθουμε όλοι την παρουσία του, είναι μαζί μας. Ήταν μαζί μας στο ναό, χθες και σήμερα- προΐστατο και χοροστατούσε. Και είναι εδώ πάλι, σ’ αυτήν την ιστορική αίθουσα του Δήμου. Και όχι μόνο χθες και σήμερα, αλλά διαρκώς και πάντοτε. Την αίσθηση αυτής της παρουσίας, την πεποίθηση πως δεν πέθανε αλλά ζει και βασιλεύει εκεί για πάντα, εκφράζει σε ένα συγκλονιστικό ποίημα, ο Κονιτσιώτης, αν δεν κάνω λάθος, ποιητής. Το ποίημα έχει τίτλο «Δεν υπάρχουν πλέον σύνορα γι’ αυτόν». Στην αρχή εμφανίζεται αγανακτισμένος, γιατί όλοι και όλα τα μέσα ενημερώσεως είπαν και επανέλαβαν πολλές φορές πώς πέθανε ο Σεβαστιανός, και συνεχίζει:

Μας το 'πατε. Τ ακούσαμε, Το μάθαμε.
Μα σας το λέμε καθαρά:
Μην επιμένετε!
Δεν πέθανε κι ούτε κοιμάται.
Κι αν δεν πιστεύετε, τραβάτε
Εκεί ψηλά στην Κόνιτσα κι εκεί
Έχει στα σύνορα κοντά
Κι εκεί στο Μοναστήρι.
Και πάτε σούρουπο
Όταν κινούνται οι σκιές κι ανάβουν τα’ άστρα
Πέστε λοιπόν στο Τάγμα
Να βρει έναν καινούργιο τόπο τώρα να φυλάξει
Δεν το χρειάζεται πια η Κόνιτσα
Δεν το χρειάζονται τα σύνορα.
Τώρα στα σύνορα βιγλάτορας
Απ’ άκρη σ’ άκρη
Με τις μεγάλες δρασκελιές
Φυλάει Εκείνος ολονυχτίς.
Και μην φοβάστε. Πέστε το κι αυτό.
Πως δεν υπάρχουν πλέον σύνορα γι’ Αυτόν.
Πως κάθε βράδυ τώρα περπατάει
Την γη των τόσων στεναγμών.
Πώς σπίτι — σπίτι και χωριό — χωριό κι ως πέρα
Περνάει τη νύχτα κι ευλογάει, κι ακόμα
Και στα ονείρατα ακόμα
Και των παιδιών και των μανάδων
Φυσάει τη φλόγα δυνατά
…………………………….

Λοιπόν, τι λέτε τώρα, πέθανε;
Δεν πέθανε ο αετός
Και ζει και βασιλεύει εκεί για πάντα
Ο μέγας ιεράρχης.
Των πονεμένων ο Πατέρας, ο Σεβαστιανός.
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